

压茬接力、薪火相传 无锡教育人点亮边疆学子的人生梦想

随着飞机落地苏南硕放国际机场,第十批“中组部计划”无锡援疆教师圆满完成任务,载誉而归。

“我要看着学生参加完中考再回去。”今年年初,根据省市相关安排,同时结合教育实际,谈顺良、李井俊、姚亮、谷红桥4位援疆教师积极响应,主动延长支教时间,完成这学期教学任务后再返锡。至此,他们中最长支教时间已达3年半。

“相信通过一代又一代、一辈又一辈援疆人的共同努力,会让阿合奇变得越来越好。”从太湖之滨到万山之州,2020年3月,谈顺良前往新疆阿合奇县支教,作为第十批“中组部计划”无锡援疆教师领队,同时担任同心中学副校长。3年半来,他充分发挥示范引领作用,每件事都亲力亲为。

援疆期间,谈顺良组织开展“青蓝工程”,与当地教师结成师徒对子,积极参与听课评课议课,交流心得体会,把自己多年的教育教学经验分享给同事。第一届校园文化艺术节、第一本校园期刊、第一次爱心集体生日会……谈顺良开拓了很多“第一次”,慢慢让师生们的校园生活丰富起来。在谈顺良的协调下,江苏省对口支援克州前方指挥部、无锡市对口支援阿合奇县前方工作组先后投入援疆资金220多万元,实施了同心中学宿舍楼翻新、艺术楼改造等多个项目,为师生创设良好的学习生活环境。

“如果以后再有支教的机会,我还是义无反顾的。”同样援疆了3年半时间的还有李井俊。2020年2月,

李井俊参加教育部“援藏援疆万名教师支教计划”,赴同心中学开启一年半的支教生活。2021年9月,他主动请缨成为第十批“中组部计划”无锡援疆教师一员,再次回到同心中学任教。

这次回锡前,学生麦热哈巴邀请李井俊去她家做客,感谢他两年来的耐心教导。刚上初中时,麦热哈巴连读音标都比较困难,如今,已经能熟练掌握不少英语单词和句型结构,成绩也有了很大的进步。

援疆教师不仅要为新疆教育“输血”,更要在有限时间里“造血”。“青蓝工程”传帮带、开展教研活动、指导示范课……李井俊把自己在学科教学、业务技能提升、班级管理等方面的宝贵经验留给了当地教师,立足一个岗位,带动一批老师,辐射一个区域,真正将援疆教师的“送粮”作用变为“播种”。

作为援疆“新人”,姚亮和谷红桥于2021年9月踏上援疆支教的征途。两年过去,他们在新疆留下了最坚实的足迹,带走了最珍贵的“行囊”。“走出去就能让你感觉到这是同心中学的孩子。”为培养学生良好的生活习惯,提高工作效率,姚亮常常与当地教师交流,查阅大量资料,搭建了精简工作平台,同时利用无锡优质的教育资源,整理出一套符合阿合奇学生特点的行为规范指导手册。

同心中学是阿合奇县唯一一所初中,大部分孩子来自边远乡村和牧区。结合当地学生的学习节奏及汉语水平,姚亮调整教学方式,尽量通



过实验课程,引导学生参与学习,培养解决问题的能力。

“来的时候认为援疆是工作和任务,到了这里,援疆已成为责任和担当,离开的时候,变成一生的使命和牵挂。”走进同心中学,学生对知识的强烈渴望深深打动了谷红桥。有着20多年教学经验的他放慢教学进度,从识记知识入手,采取“低起点、高要求”的教学策略,因材施教,狠抓课堂训练,使用多种课堂教学模式,提高学生的专注力,增强学生学习的兴趣和信心。

“我以前有很多坏习惯,是老师不厌其烦的帮助,让我的学习有了很大的进步。”告别阿合奇之际,许多学生给谷红桥发来了消息,有感恩,有祝福,成为他最珍贵的“行囊”。谷红桥表示,在阿合奇工作的两年是一次丰富人生的阅历,是一回提升素养的锤炼,自己的生命也因援疆而有了更加绚丽的色彩。

作为第十批“中组部计划”无锡援疆教师一员,2021年9月,蒋济平与谈顺良等4位援疆教师一起前往同心中学任教。支教期间,蒋济平努力培养学生数学学习兴趣,积极探索课程改革,帮扶青年教师,始终践行“将无锡先进的教育理念带给最需要的人”的初心。

在完成一年半的支教任务后,今年春节,蒋济平遵循体检医生的建议留在无锡,没有延长支教周期。虽然没能继续与援疆同事们并肩作战,但支教生活带给他的充实与快乐填补了遗憾带来的落差,蒋济平希望同心中学的孩子们继续怀揣梦想,努力学习,用知识回报家乡。

如今,新的一批“组团式”无锡教育援疆人才已在阿合奇县工作了半年。16年来,无锡教育援疆从未间断,压茬接力、薪火相传,点亮边疆学子的人生梦想。

(杨洁丹)

锡城校园里的那一片清风

■ 观廉听廉知敬畏

自思廉月活动开展以来,无锡教育系统通过专题党课、现场教学、观看警示教育片等多种形式组织开展活动,以点带面、示范引领,切实推动廉洁教育入脑入心、走深走实。



无锡城市职业技术学院举行“厉行节约 反对浪费”专项整治动员部署会暨“5·10”思廉月活动,党员干部和教职员工集中观看家风教育主题剧《清风明月》,他们纷纷表示,努力把学校建设成“政风清明、校风清静、教风清廉、学风清新”的清风校园。

无锡市积余实验学校以“清风校园 你我同行”为主题开展思廉月系列活动。党员教师们积极创作清廉文化主题艺术作品,弘扬“清风积余”的浩然正气,让清廉之风吹遍校园的每一个角落,以清廉的校园文化建设铸就正气的师魂。



■ 倡廉践廉扬清风



无锡市尚贤教育集团组织开展“5·10”思廉月“四学四行”系列专题活动,党员教师走进廉政文化教育基地,通过参观学习、留青竹刻体验等方式,感受“竹廉”精神,将知廉、尚廉、守廉之心融入竹刻作品中。

■ 学廉思廉悟初心



无锡机电高等职业技术学校开展以“清风廉万家,廉韵润机电,‘四敢’绘新篇”主题思廉月活动,从思想上引领党员教师增强廉洁自律意识,提高拒腐防变能力,不断增强党性修养,坚持做廉洁文化的践行者和表率者。



无锡市辅仁高级中学开展“崇德倡廉 行稳致远”主题党日。全体党员来到廉政教育基地,以课堂教学+实地践学相结合的立体模式,通过参观洗心泉、天心台等景点,在潜移默化中崇德于心、倡廉于行。



无锡市新城中学开展思廉月系列活动,通过廉洁书签制作,将书法艺术与廉洁文化深度融合,时刻提醒党员教师要清廉从教、为人师表、甘于奉献,让廉洁自律的精神潜移默化、润物无声地直抵每个党员心中。



无锡市玉祁中心小学举行“守廉明德扬清风,自律修身守初心”主题教育活动,通过诗歌朗诵、讲述廉洁故事、阅读廉政书籍,营造清正廉明的校园环境,引导党员教师以廉为爱,以洁为名,树立“秉德无私不附势,方正高洁存棱锋”的理想信念。

(杨洁丹)